Dipl.-Ing. G. Lebelt 2.1.2

2.1.2 Messbereichserweiterung 1
bei einem Drehspulinstrument

Sachworte: Messbereichserweiterung, Drehspulinstrument

Ein Drehspulinstrument mit dem Innenwiderstand Ry und Vollausschlag bei Iy soll fir
die Messbereiche 10 mA und 10 V ausgelegt werden (Bild 1).
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Bild 1

Gegeben sind folgende Zahlenwerte: Ry = 200 Q und lp = 2 mA.

Fragen
a) Dimensionieren Sie R; allgemein und zahlenmaflig.
b) Dimensionieren Sie R, allgemein und zahlenmaRig.

c) Sie wollen nun im 10 mA-Messbereich den Kurzschlussstrom I, einer Stromquelle
messen.
Mit welchem Widerstand Ra wird diese Stromquelle durch das Messinstrument be-
lastet?
Diskutieren Sie die zu erwartenden Messabweichungen.

d) Sie wollen nun im 10 V- Messbereich die Leerlaufspannung Uy einer Spannungs-
guelle messen.
Mit welchem Widerstand R wird diese Spannungsquelle durch das Messinstru-
ment belastet?
Diskutieren Sie die zu erwartenden Messabweichungen.
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